

# 做好红色档案资源的挖掘保护和开发利用工作

红色资源承载着光辉闪亮的历史记忆,是鲜活的价值观,是形象的教科书。红色档案是红色资源的重要组成部分,是反映在中国共产党领导下,在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代所形成的具有历史价值、教育意义、纪念意义的档案资料。是档案中的瑰宝,其特有的历史底蕴、精神内涵和红色基因是教育、引导全体党员干部群众和青少年知史爱党、知史爱国的重要载体、生动教材。



尖扎县马克唐镇群众观看黄南州各行业发展历程



中国工农红军青海尖扎扎仲勋民族团结小学学生参观红色档案

“让历史说话,用史实发言”。做好红色档案资源的挖掘、整理、保护和开发利用工作是“十四五”期间档案工作的一项重要任务。《“十四五”青海省档案事业发展规划》工作任务中,就加大档案资源开发力度、提升档案利用服务能力等内容进行了具体部署,提出了档案文化“三个建设”工程(爱国主义教育基地建设、文化品牌建设、文化阵地建设)及优化档案利用环境等。并指出“统筹馆(室)藏资源,把蕴含党的初心使命的红色档案保管好、利用好,把新时代党领导人民推进实现中华民族伟大复兴的奋斗历史记录好、留存好,将红色档案的开发利用与党性教育、‘四史’教育、革命传统教育和爱国主义教育结合起来,充分发挥红色档案的教育、激励、感召作用,推动档案馆成为党员干部理想信念教育的重要阵地”。要“深入挖掘档案资源,及时精准为各级党委和政府科学决策提供参考,发挥档案部门以档资政、以档辅政的智库作用”。面对既定目标任务,黄南州档案局(馆)结合档案工作职责职能,立足实际,正视红色档案资源挖掘保护和开发利用工作中的短板、弱项,找准着力点和突破口,迎难而上,主动作为,持续深入挖掘征集整理红色档案资源,多维度、全方位做好黄南档案资源的保护开发利用工作,切实用好红色资源,赓续红色血脉,激发全州广大党员干部群众干事创业的内生动力,激励青少年奋发图强、报效祖国的信心和决心。

## 主动谋划着力挖掘红色档案资源

州档案局从州域档案资源实际情况出发,持续对全州红色档案资源摸底调研、挖掘整理。在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育中,运用红色资源,教育引导广大党员干部坚定理想信念,筑牢初心使命,干在实处,走在前列,勇立潮头。一是坚持以红色文化资源为重点,注重加大对各类档案,特别是红色档案资料的挖掘整理、保护和开发利用力度。在前期走访调研的基础上,组织人员赴黑龙江征集、拍摄黄南州老革命、老同志梁洪泉口述参加抗美援朝战争的亲身经历——《档案记录历史 赓续红色精神——忠魂颂歌》红色短片。此作品荣获青海省广播电视台举办的“百年潮·看青海”短视频大赛三等奖,并经省委组织部审核以党员远程教育片向中组部推荐,同时在青海卫视、学习强国青海平台、青海长云网、中国藏语网、西宁网络电视台、

持证县级融媒体中心等平台分批展播。与此同时,在建党100周年之际,梁洪泉同志将毕生珍藏的入党誓词、党章等46件珍贵红色档案资料捐赠给档案馆收藏。其中,有全国现存为数不多的1943—1944年中共陕甘宁中央局布制的《中国共产党入党誓词》、党的七大到十九大各个时期《党章》、1952年版《共同纲领》、1954年至1982年《宪法》、1958年版《中国共产党简史》等各类文献资料及所配发的新中国第一代海军服。二是为更好抢救、保护散存的州域内红色档案资源,州档案局发布红色档案资料征集通告,鼓励干部群众积极捐献有价值的红色档案资料并提供相关链接。通过联系走访,对居住在同仁的抗美援朝老战士海发源和作为黄南建政以来政治、经济、文化等各项事业发展变化的亲历者、见证者、退休老干部阮海及时拍摄录制《穿越火线》《今昔之感》两部红色“口述”档案短片。《今昔之感》经州政协审核已向省政协推荐,拟推荐为全国政协文史办黄南文史短片。《忠魂颂歌》《穿越火线》《今昔之感》等红色短片陆续在黄南智慧党建云平台、黄南电视台、黄南报社等媒体平台刊播,被黄南州党群服务中心收藏,为教育鼓舞全州党员干部群众不忘初心、牢记使命、接续奋斗提供了生动鲜活的教材。其中《忠魂颂歌》《穿越火线》在央视军事频道播出。三是积极征集各类红色档案。协同同仁市档案馆,对参加抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老战士、离休干部王拉柱毕生所珍藏的红色实物档案进行了征集。将其参加抗日战争荣获的1950年人民功臣纪念章,参加解放战争荣获的1950年华北解放纪念章、解放西北纪念章,入朝参战荣获的1951年政协全国委员会奖章、1953年抗美援朝纪念章,1999年中华人民共和国创立者、庆祝青海解放50周年荣誉章、纪念中国人民抗日战争胜利60周年纪念章,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章等15枚军功章和6枚运动会纪念章等珍贵红色档案收藏至同仁市档案馆。

## 积极作为着力展示红色档案资源

州档案局积极开展红色档案资料展示、宣传工作。一是在集中力量组织拍摄“口述”档案《忠魂颂歌》《穿越火线》《今昔之感》等三部红色短片的基础上,收集整理相关资料,编纂印制《风帆高扬——黄南州档案局庆祝中国共产党成立100周年“口述”资料汇

编》一书,丰富和拓展红色档案展示和宣传形式载体。二是为进一步发挥档案记录历史、传承文明、资政育人的作用,弘扬社会主义核心价值观,传播正能量,宣传和集中展现1953年黄南建政以来,全州各条战线上涌现出的先进集体、先进窗口单位和先进个人的精神风貌,组织专人搜集、编辑制作首部《黄南荣誉档案》一书,献礼中国共产党成立100周年。三是为充分发挥照片档案直接且逼真的“留真”功能,全面系统生动地展现黄南各族人民在州委州政府的坚强领导下,自强不息、艰苦创业的风雨历程和辉煌成就,州档案局在充分挖掘利用馆藏档案资源的基础上,安排专人收集整理本土照片、文献等资料,扩充内容,用图文并茂的形式充分展示1953年建政以来全州各阶段各行业的发展历程,再现历史瞬间。四是依托“6·9”国际档案日、“9·5”档案法颁布日、“12·4”宪法宣传日等节点,围绕档案宣传主题,主动对接省、州及(市)县相关部门,有效整合档案资源,充实红色档案资源内容,彰显红色档案价值。在第14个“6·9”国际档案日,联合一市三县档案局馆,在青海省自然资源博物馆成功举办为期一周的“档案话百年”国际档案日宣传展览系列活动。在第34个“9·5”档案法颁布日,与中共黄南州委全面依法治州委员会守法普法协调领导小组办公室共同举办了“9·5”档案法宣传日“五个一”系列宣传活动。通过展示馆藏的红色档案文献、红色档案实物、红色档案照片、红色“口述”档案短片等,突出展现黄南各族人民团结奋斗、铸造辉煌历史和老一辈共产党人不怕牺牲、爱党爱国的高尚情怀,充分彰显了档案保存历史、让红色基因薪火相传的作用。

## 多措并举着力开发利用红色档案资源

为了让红色基因代代相传,州档案局坚持新发展理念,多举措、多维度、全方位开发利用红色档案资源。一是在党史学习教育走深走实之时,为激发全州党员干部群众知史学史、爱党爱国的热情,积极服务全州党史学习教育。州档案局充分发挥档案工作职责优势,深挖馆藏红色档案资源,紧扣黄南重要史实,以时间为脉络、以史料为素材、以大事记为形式,积极对接州人大常委会、州政协办公室,补充完善黄南建政以来历次历届州党代会、人代会、政协会议历史资料,并与黄南报社、州广播电

视台、“黄南先锋”等媒体平台合作,推出《黄南红色档案》专栏,以会议简介的形式持续刊播,在全州党员干部群众中引起了热烈反响。二是充分发挥馆藏各类红色档案资源的作用,加大宣传辐射面、影响力,带动红色档案资源发挥更大的社会效益。在黄南州铸牢中华民族共同体意识体验馆筹展中,提供相关档案编研资料3册、照片113张。为黄南党群服务中心提供红色短片3部、红色档案文献资料14册、红色实物档案11件。三是按照习近平总书记“革命传统教育要从娃娃抓起,既要注重知识灌输,又加强情感培育,使红色基因渗进血液、沁入心扉,引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观”的指示精神,在第15个“6·9国际档案日”,以“喜迎二十大·档案颂辉煌”为主题,在中国工农红军青海尖扎扎仲勋民族团结小学举办黄南红色档案宣讲活动。展出州、(市)县档案馆精选的198件珍贵馆藏红色档案文献、实物、声像资料和1953年黄南建政以来全州各阶段各行业的发展历程和取得辉煌成就13个篇章38块展板,以档案视角生动展现在中国共产党领导下,黄南人民为革命、建设、改革所作出的重要贡献和发生的巨大变化。通过观看红色档案、聆听红色故事,使广大党员干部群众和青少年真切感受到中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命,感受到今天幸福生活的来之不易,进一步坚定了理想信念和铭记党的光辉历史、传承红色基因,走好新时代长征路的信念。四是全面贯彻“十四五”青海档案事业发展规划,加强红色档案资源共享,提升红色档案价值,激发社会各界关注、参与挖掘保护和开发利用红色资源的工作,在尖扎举办了全州红色档案资源保护利用工作专题研讨会,助力黄南红色档案资源保护利用工作有序推进。

“千川江海阔,风好正扬帆”。全州档案部门将坚持继续“档案姓党”的政治站位,切实贯彻落实好习近平总书记对档案工作重要指示批示精神,自觉担负起为党管档、为国守史、为民服务的职责使命,用心用力把红色档案保护好、管理好、利用好,为全面建设山水黄南,推动乡村全面振兴,高质量推进“三区建设”,打造共同富裕的黄南样板,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的黄南篇章发挥档案基础性、支撑性作用。

(文/黄南州档案局 朱宇莹 吴学辉)